

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации М. Ф. Хамидовой «Правовые последствия присоединения Таджикистана к Статуту Международного уголовного суда», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право. Д 212.232.04**

Диссертация М. Ф. Хамидовой посвящена актуальной теме. Международное сообщество давно стремилось к созданию постоянно действующего международного судебного органа, призванного привлекать к ответственности лиц, которые виновны в совершении наиболее тяжких преступлений, таких, как геноцид, агрессия, преступления против человечности, военные преступления.

В диссертационном исследовании проанализировано внутреннее законодательство Республики Таджикистан на предмет его соответствия Статуту Международного уголовного суда, исследованы доктринальные воззрения, касающиеся вопросов соотношения международной и внутригосударственной юрисдикции и вопросов имплементации норм Статута МУС в национальное законодательство его государств-участников.

Научная новизна исследования М. Ф. Хамидовой заключается в том, что она представляет собой комплексное исследование обязательств, вытекающих из членства Республики Таджикистан в МУС.

Автор проанализировал положения Конституции Республики Таджикистан, нормы законодательства РТ и международные соглашения РТ с точки зрения их соответствия обязательствам, связанным с участием Республики Таджикистан в Статуте МУС.

Особый интерес представляют сделанные диссертантом предложения по совершенствованию законодательства РТ в исследуемой сфере.

Вместе с тем, работа не свободна от недостатков, спорных положений.

Так, не вполне понятна точка зрения автора по вопросам: Все ли международно-правовые акты имеют приоритет перед законодательством

республики: а что насчет рекомендательных актов? Какова сила документов международных организаций в РТ? Как быть, если договор противоречит Конституции? Какова сила межведомственных договоров и что делать при коллизии?

Небесспорно предложение автора о дополнении Конституции Республики Таджикистан положением о возможности передачи гражданина в МУС. Практика МУС показывает, что передача сопровождается многочисленными нарушениями прав человека и может быть использована как форма давления на государство.

Указанные замечания, носят рекомендательный и дискуссионный характер. Они не умаляют всех достоинств диссертационного исследования и могут быть разъяснены при защите. Диссертация М. Ф. Хамидовой отвечает всем предъявляемым требованиям в соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г.

М. Ф. Хамидова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10.

Отзыв утвержден на заседании кафедры международного и европейского права ВГУ (протокол № 3 от 18.10.14)

Заведующий кафедрой  
международного  
и европейского права ВГУ  
д.ю.н. профессор

  
 П.Н. Бирюков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ВГУ»)  
Подпись Бирюкова П.Н.  
заверяю секретарь  
подпись, расшифровка подписи Проф. (Коричунова В.?) 06.11. 2014